

Štvrtok 19. marca 2020

Sprav si tieto on-line testíky:

<https://oskole.detiamy.sk/test/oda-sonet>

<https://oskole.detiamy.sk/test/prirovnanie-a-frazeologicke-jednotky>

<https://oskole.detiamy.sk/test/literatura-14346>

Zopakuj (príp. douč sa) tieto literárne termíny z 9. ročníka (máš ich v poznámkach):

reportáž	epický žáner autor sa pridáva faktov, ale ich aj hodnotí je subjektívna - vlastný názor autora využíva štylisticky príznačné slová
literatúra	a. v širšom zmysle - všetky slovesné diela (písomnosti) b. v užšom zmysle - iba umelecké texty rozdelenie: 1. vecná literatúra - má sprostredkovať informácie, poznatky (vecnosť, presnosť) a. <i>odborná</i> - veda b. <i>publicistická</i> - médiá c. <i>administratívna</i> - úradné písomnosti 2. umelecká literatúra (krásna literatúra, beletria) - jej úlohou je estetický zážitok čitateľa, používa fikciu autora a. <i>lyrika</i> b. <i>epika</i> c. <i>dráma</i>
populárna literatúra	zameraná na neobyčajné osudy a hrdinstvá senzačnosť, dejovosť, emocionálnosť
dobrodružná literatúra	pútavý, dramatický dej, motív dobrodružstva a nebezpečenstva
svetová literatúra	súhrn diel z literatúr rôznych národov, stali spoločným majetkom celého ľudstva
európska literatúra	súhrn diel európskych autorov
národná literatúra	súhrn diel autorov jedného národa (napr. slovenská literatúra)

Zopakuj si literárne termíny zo 6. ročníka – 2. časť. (Poznámky by ste mali mať, ale ak by náhodou nie, sú aj tu.)

Literárne termíny – 6. ročník – 2. časť	
román	rozsiahle epické dielo veľa postáv zložitý dlhší dej druhy: a. vedecko-fantastický b. dievčenský - problémy a pocity dievčat c. historický - hlavnou témou sú udalosti z histórie
rozprávací slohový postup	najčastejšie používaný autormi vyznačuje sa dejom (príbehom, udalosťou) nositeľom deja a napätia sú slovesá
archaizmy	slová, ktoré sa prestali používať, lebo ich nahradili novšie slová napr. <i>mrazivo</i> = zmrzlina
historizmy	slová, ktoré sa prestali používať, lebo zanikol jav, ktorý pomenovali napr. <i>grifel</i> - starý nástroj na písanie
detektívna literatúra - detektívka	pátranie po páchatelovi zločinu objasňovanie záhady a jej riešenie detektív sa snaží odhaliť, usvedčiť páchatel'a a odovzdať ho polícii a súdu
náučná literatúra	texty o vedeckých objavoch a historických faktoch prvoradá je poznávacia funkcia - oboznamuje a sprostredkováva poznatky ale má aj estetickú funkciu - vyvoláva umelecký zážitok, lebo používa aj umelecké jazykové prostriedky
dráma (dramatické dielo)	prispôbené pre realizáciu ako: 1. divadlo 2. film 3. televízna hra 4. rozhlasová hra dialogická forma - text v dialógoch inscenácia - uvedenie dramatického diela na scéne (divadelnej, rozhlasovej, televíznej)
tvorcovia inscenácie drámy	1. dramaturg - vyberá dielo na divadelnú realizáciu 2. režisér - tvorca spôsobu stvárnenia hry 3. herci - stvárnajú postavy 4. výtvarník scény - tvorca scény (kulisy a pod.) 5. hudobný skladateľ - tvorca scénickej hudby 6. a osvetľovači, zvukári, kostyméri atď.
divadlo	audio-vizuálne umenie (zrakovo-sluchové), ale kladie dôraz na sluchové vnímanie textu
rozhlasová hra	je určená pre rozhlas a. pôvodná rozhlasová hra - už od začiatku napísaná pre rozhlas b. rozhlasová adaptácia - dielo, ktoré bolo dodatočne upravené pre rozhlas nepoužíva zrakový princíp (rozhlas nemá obraz), preto je veľmi dôležitý zvuk a zvukové efekty
animovaný film	je založený na rýchlom striedaní kreslených obrázkov, ktorý vytvára dojem pohybu postavičiek animácia - oživenie postáv
filmová výprava	technici osvetľovači maskéri a kostyméri kameramani producent - výber scenára a zabezpečuje finančné prostriedky režisér - usmerňuje hercov, kameramanov, tvorcov scény zvukári strihači kaskadéri